Dwa grawitacyjne przesidy w nauce

StreszczenieW artykule g przedstawione dwa przgly, ktore § zwiazane z grawitacyjnym
oddziatywaniem i ktore kiza w swiecie fizykdw. W artykule zostaty pokazane dwadapuszczalne
btedy, jakie znalazty swoje miejsce w teoretyczneyde. Te b¢dy z pokolenia na pokolenie fizycy
przekazuy sobie oraz innym. Béy s3 zwiazane z grawitacyjnym oddziatywaniem ciata w kszéatc
kuli badz sfery na inne ciato, ktére znajduje s pewnej odlegitci od kuli mdz sfery albo znajduje
si¢ w ich wretrzu.
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1. Wstep

O przegdach zwykle méwi siw zwiazku z wierzeniami religijnymi oraz zdarzeniami zzgennego
zycia, a nie w zwizku z nauk. Uwaza sk, ze przesdy kraza wsrdd prostego ludu, a niesvod
uczonych fizykoéw i ogétu wyksztatconych ludzi. Alsli w nauce o przyrodzie uporczywie jest
przekazywana htina wiedza, a poza tym, nadaje jsj naukowy obraz i przypisuje poparcie wielu
uczonych, to taka wiedza w istocie jestzalprzegdem.

Tak sk ztozylo sie, ze natrafitem nalad dwdch takich przedow i che je tutaj przedstawi Te
przesady s zwiazane z powszechropinia, ze fizycy prawidtowo opracowali zagadnienie
grawitacyjnego przipieszenia kulistego ciata, dziatleggo na postronne ciato. Uieast, ze masywna
kula nadaje postronnemu ciatu grawitacyjne fpmszenie e to przypieszenie jest skierowane
doktadnie w stro@ centrum kuli. Taki kierunek grawitacyjnego psgieszenia jest rezultatem symetrii
kuli. Opierajc sk w dalszym cigu na symetrycznej budowie kuli, dowodzj, sie srednica kuli w
takim grawitacyjnym oddziatywaniu nie odgrywadnej roli. Na wielké¢ przyépieszenia ma wptyw
jedynie masa kuli oraz odlegibod centrum kuli do postronnego ciata, na ktore asdeziatuje.
Warunek jest tylko taki, aby ta odlegbood centrum kuli do postronnego ciata bytaksza od
promienia kuli.

2. Grawitacyjne przesdy - doktadniejsze przedstawienie

Mozna powiedzié, ze niezalenos¢ wielkosci grawitacyjnego prapieszenia od wielkdei promienia
kuli zostata zapisanafyprzez samego Newtona. Bo w jego matematycznejuiermystpuje
odlegtai¢ od centrum kulistego ciata oraz masa tego ciagama natomiast w tej formule promienia
tego ciata. Dzisiaj akademiccy fizycy nauczag grawitacyjne przyspieszenie, jakie nadaje
masywna kula, jest pod wzgldem wielkasci takie, jakby cata masa kuli byta skupiona w jej
centralnym punkcie. | to jest widnie ten pierwszy grawitacyjny przgb

Majac powyzsze na uwadze, akademicki wyktadowcazenpowiedzié, ze dwie kule - kada o masie
jednego kilograma, ale jedna wykonana ze styropiarlruga z otowiu - (przy tej samej odlegiiood
prébnego ciata) dmla przyspieszaty probne ciato w jednakowy sposéb. A to weaé jest prawda!
Bedzie to wynika& z dalszej cgsci tekstu.

Drugi grawitacyjny przegl gtosi,ze grawitacyjne oddziatywanie masy sferycznej powtokna

prébne ciato, ktére znajduje s¢ we wretrzu (w dowolnym miejscu wewratrz) tej powtoki, wynosi
zero. Ten przegd krazy wsrod uczonych ludzi pod naavitwierdzenie Newtona". O obu tych
btednych twierdzeniach pisze Tomasz Kwast w artykkiléry zostat opublikowany w astronomicznym
czasopimie "URANIA" w Nr6 z czerwca 1971 roku.



Oba wymienione przedy opieraj Sie na bkdnym wykorzystaniu wiszej matematyki. Z popularnym
przedstawieniem obu grawitacyjnych prad®w - traktowanych tam jak&ista wiedza o
grawitacyjnych oddziatywaniach - moa zapoznasic na
http://www.urania.edu.pl/pliki/archiwum/urania_1976.pdf - od str. 12 do str. 18.

3. Poprawianie grawitacyjnych przegdow - przedstawienie rzeczywistych zakmosci

Do przedstawienia, w jaki sposéb grawitacyjne gpmszenie kulistego ciata zaleod wielkaci jego
promienia, pomocnydazie odpowiedni szkic.

Na tym szkicu z kuli o promieniu Ro pozostawionstaty jedynie cztery masywne punkty: A, B, C i
D. S one potaone na okggu o promieniu Ro, na keach dwdch wzajemnie prostopadtych do siebie
srednic kuli. Ma@zna sobie wyobrazj ze te cztery punktyasze soh sztywno powizane. Ma@na zatem
obraca nimi, w lewo adz w prawo, o dowolny & Al. W ten sposob, po przeprowadzeniu
odpowiednich obliczg mazna dowiedzié sig, jakie jest sumaryczne grawitacyjne gqzgszenie tych
czterech masywnych punktow, ktére dziata na ciatmdupce s¢ w punkcie F. Wskutek obracania
sztywnym uktadem czterech punktéw o dowolay xowstaje taka sytuacjae w takim zbiorze
czterech punktéw magznalez¢ sic w pewnej kolejnéci wszystkie punkty okigu. Mazna zatem
przesledzic, w jaki sposéb zmieniaeggrawitacyjne oddziatywanie mas, znajyjch s¢ w

czterech punktach, na mas punkcie F, gdy & Al przybiera réGne wartdci. Majac te dane, mma
wnioskowa o tym, jaki jest grawitacyjny wptyw na maw punkcie F catego masywnego ¢ o
promieniu Ro oraz masywnej sfery o pewnej g&gbécianki i promieniu Ro.

Poniej 3 przedstawione schematycznie kolejne kroki w okelicach. Przedstawione dane liczbowe,
ktére zostaty wykorzystane jako wgjowe do obliczg, nie dotycz jakichkolwiek konkretnych
grawitacyjnych sytuacji. Z tego powodu w celu ugezenia obliczé zostaty pomingte jednostki miar

- odlegtaci, oddziatywania grawitacyjnego itd. W przedstamyjich obliczeniach wykorzystano jedynie
liczby bez jednostek miar.
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Matematyczne obliczenia proste - do ich zrozumienia wystarcza wiedza ragomoie szkohgrednie;.
Aby utatwi¢ odczyt zapisanych tu wynikow, pa@ej sa podane oznaczenia literowe.

1) FAr, FBr, FCr, FDr - to oznaczenia dhgégoodcinkdw medzy punktami, natomiast DelA i DelRo -
to ;1 dtugasci odcinkow, ktore grzutami promienia OAr na poziagn pionowg 0 okregu,

2) GAr, GBr, GCr, GDr - to oznaczenia wietkd grawitacyjnego oddziatywania k@ej z czterech mas
znajdupcych s¢ punktach Ar, Br, Cr, Dr na magnajdujca si¢ w punkcie F,

3) GQzero - to oznaczenie sumy skladowych grawjimggyo oddziatywania GAr, GBr, GCr, GDr,
ktore to sktadoweasréwnolegte do odcinka OF; to sumaryczne grawitaeyddziatywanie
przyspiesza mas ktora znajduje siw punkcie F, w kierunku punktu O,

4) GQprost - to oznaczenie sumy skladowych grawjitego oddziatywania GAr, GBr, GCr, GDir,
ktére g prostopadte do odcinka OF; to sumaryczne grawjitecyddziatywanie prapiesza masz
punktu F w kierunku prostopadtym do odcinka OF,

5) GQ - to oznaczenie sumarycznego grawitacyjneglziatywania masy przeniesionej z czterech
punktéw: Ar, Br, Cr, Dr, do punktu O, na ngamajdujca sic w punkcie F,

6) Lam - to oznaczenie iloczynu masy umieszczongdmym symbolicznym punkcie oraz statej
grawitacyjnej

Ponizej 3 pokazane wartgi sumarycznego grawitacyjnego pégieszenia, jakie nadaje masa
rozmieszczona w czterech punktach: Ar, Br, Cr,rBasie znajducej sk w punkcie F przy rinych
wartasciach kta Al obrotu uktadu czterech mas.
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Na podstawie uzyskanych wynikow oma wnioskowd, ze suma wszystkich sktadowych
prostopadtych grawitacyjnego oddziatywania masyystkich punktdw na okgu o promieniu Ro
wynosi zero. Taki wniosek nioa wychgna¢ na tej podstawieze po przekroczeniu waka kata
obrotu Al=t/4 bezwzgédna warté¢ sumy wszystkich sktadowych prostopadtych grawitaego
oddziatywania GQprost zaczyna powtdrsg, ale ma ona przeciwny znak.

Otrzymane wyniki pokazaj ze przy dowolnym ¥cie obrotu uktadu czterech mas Al sumaryczne
grawitacyjne prz§pieszenie GQzero jest gkisze od prz§pieszenia pochodezego od tych samych
mas, gdy s one skupione w punkcie O. Bo masa skupiona w gar®gest przyczymgrawitacyjnego
przyspieszenia w punkcie F, ktore wynosi GQ=0.04. Na&smhnajmniejsza wardé przyépieszenia,
jakie powoduje masa rozmieszczona w czterech pahktaystpuje wéwczas, gdy uktad tych czterech
mas jest obrocony amkAl=n/4. Wowczas to prapieszenie wynosi GQzero=0.0402939357. Zatem
nawet to najmniejsze prayieszenie uktadu czterech mas rozmieszczonych \tacim Ar, Br, Cr, Dr,
przy kacie obrotu Al=t/4, jest wiksze od prz§pieszenia, jakie te masydy nadawaty, gdy &da one
skupione w punkcie O.

Na tej podstawie mima wychgat kolejne wnioski, ktore dotyazcatego okggu, ktére dotycz sfery,
ktére dotycz sferycznej warstwy oraz catej kuli.

Stad wynika,ze dowolna masa sferycznego ciala jest przygmirkszego prz§pieszania postronnych
cial, anieli taka sama masa skupiona w centralnym punkkiejtsfery.

Poniej podany jest wykaz wynikéw obliczerzy trzech ranych odlegtéciach Lo medzy srodkiem
uktadu czterech punktow i punktem.F. Obliczenig/lprowadzone przy odlegioi Lo réwnej 10, przy
odlegtcici Lo=1,5 oraz przy odlegéai Lo=0,5, czyli przy Lo<Ro. Sprawdzenia dokonano
obracajc uktadem czterech punktéw i surmpwyniki dla kadego kta obrotu Al. W ten sposéb
obracagc uktad czterech punktow z patnia wyfciowego (gdy kt Al=0) o kat Al=n/4 i sumujc
wyniki, zostat osigniety taki wynik kaicowy, jakby to byt uktad sktadggy sk z agdmiu punktow
rownomiernie rozmieszczonych na egu.



Gdy byt skokowo powtarzany obrot atkAl=n/8, to kaacowy wynik byt taki, jakby uktad skladatesk
16-tu punktow. Wynik ten oggano po trzech kolejnych obrotach i RI=n/8. Gdy poprzednim
razem, przy ukladziesmiu punktéw, masa umieszczona w jednym punkcie bgtaczana
symbolicznie jako Lam=1, to przy uktadzie 16-tu kitdw Lam=0,5.

Gdy byt skokowo powtarzany obrot atkAl=n/16, to kaxcowy wynik byt taki, jakby uktad skiadalesi
z 32 punktéw. Wynik ten agjjano po siedmiu kolejnych obrotachai RI=n/16. W tym przypadku
masa umieszczona w jednym punkcie byta oznaczanbdicznie jako Lam=0,25.

Przy oddziatywaniu na odledgi®Lo=10 zmiany wielkéci grawitacyjnego przpieszenia nieas
dostrzegalne. Grawitacyjne p&pyeszenie GQzero=0.0806 wygtije przy rozmieszczeniu masy w
8-iu, w 16-tu i 32-6¢ch punktach. Oddziatywanie megich uktadéw na maswv punkcie F jest o 7,5
promila wgksze od oddziatywania tej samej masy, gdyby byskupiona w punkcie O.
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Przy oddziatywaniu na odlegi®Lo=1,5 zmiany wielkéci grawitacyjnego prapieszeniasgjuz
wyraznie dostrzegalne. Grawitacyjne ppieszenie GQzero maleje, gdy masa jest rozdzielana
okregu na coraz wicej punktow. Ale widé, ze zmiany grawitacyjnego oddziatywania w tych
zmiennych warunkach podziatu na 8, 16 i 32 puntdjs Sic coraz mniejsze, cowviadczy o istnieniu
dazenia do pewnej granicznej wath. Oddziatywanie masy podzielonej na 32 punktynaes w
punkcie F jest w tym przypadku o okoto 58%kgze od oddziatywania tej samej masy, gdyby byta
ona skupiona w punkcie O.
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Oddziatywanie na odlegié Lo=0,5 jest rownoznaczne z tyte punkt znajduje siwewratrz okregu o
promieniu Ro=1. Zmiany wiellggi grawitacyjnego przpieszeniasnie tylko dostrzegalne, ale
wartasci przyspieszeniasujemne. Poréwnag ten fakt z dodatnimi wargoiami w dwoch
poprzednich przypadkach, tma powiedzié, ze gdy poprzednio pripieszenie dziatage na masw
punkcie F bylo skierowane "ku gorze", to teraz toyfpieszenie dziata "w dot". Biac pod uwag
bezwzgtdng warta¢ przyépieszenia, widg ze take tym razem grawitacyjne prgyieszenie GQzero
maleje, gdy masa jest rozdzielona nacglirna coraz wicej punktow. | take tym razem widg ze
zmiany grawitacyjnego oddziatywania w tych zmierimyearunkach podziatu na 8, 16 i 32 punktystaj
sie coraz mniejsze, céwiadczy o istnieniu genia do pewnej granicznej wastd. W tym przypadku
wartas¢ tego przypieszenia naley porownywa z zerows wartcia przyspieszenia. Bo zgodnie z
grawitacyjnym przeglem warté¢ przyspieszenie wewatrz okregu powinna by rowna zero.
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Przeanalizujmy teraz okoliczém, ktéreswiadcz o tym,ze przedstawione tu rozumowanie jest
logicznie powazane z faktami daviadczalnymi. Najwaniejszym déwiadczalnym faktem jest tag
materia sktada siz castek, medzy ktorymi istnieg pewne odlegkci. Nie jest wane, jak wielkie g
te odlegtdci - wazne jest toze nie g one nieskaczenie mate. Zatem na dowolnym obwodzie
kulistego ciata mana znalé¢ konkretry liczbe, na przyktad, atoméw i konkretne odlegiomiedzy
nimi. Zatem do tego systemu atoméw na obwodziewopaeniem mge by zastosowany
przedstawiony tu "rachunek obrotowy" oraz uktackpzth czstek, ktory kdzie obracany o niewielki
kat tak, aby te cztery @stki znalazty si po kolei w miejscach poienia atomow na obwodzie aku.
Rozumugc w ten sposob mma zrozumié poprawndéé przedstawionego tu "obrotowego rachunku".
Mozna take zrozumié niedorzeczn& obliczer (na przyktad, przedstawionych na
http://www.urania.edu.pl/pliki/archiwum/urania_1976.pdf na stronach od 12 do 18), z ktérych
wynikato, ze kula oddziatuje grawitacyjnie w taki sposob, jakdj masa byta skupiona w jej
centralnym punkcie, natomiast weatrz sferycznej powtoki grawitacyjne prgyieszenie w kadym
miejscu jest réwne zero.

W skrécie mana powiedzié, ze przedstawione tu dwa grawitacyjne peaziyspowstaty dziki




niewtadciwemu wykorzystaniu matematyki. Wykorzystaa@jzy milczacym zat@eniu,ze masa jest
parametrem, ktory w offjosci ciata zmienia siw sposob aigly, gdy tymczasem masa w etwsci ciat
ma charakter ziarnisty.

4. Skutki grawitacyjnych przesadow dla nauki

Istnienie w nauce opisanych dwoch grawitacyjnycemdow, a szczegdlnie, pierwszego z tych
przeadow, jest powizane z istnieniem okénych skutkdw. Bo, zastanéwmyesiv jaki sposéb jest
obliczana masa ciat niebieskich Uktadu Stonecznag® tej samej podstawie ta@kwszystkich innych
ciat niebieskich? W pierwszymgqdzie, bazujc na znanej wielksi grawitacyjnego prpieszenia na
powierzchni Ziemi, jest obliczana masa Ziemi. Npste, na podstawie rozmaitych relacjicoizy
ciatami niebieskimi w Uktadzie Stonecznym i w potadsj cz:$ci kosmosu, oceniana jest wiefiéo
masy innych ciat kosmicznych.

Powtorzmy tuze obliczanie masy Ziemi wykonujezsia podstawie znajordci ziemskiego
grawitacyjnego przipieszenia.

Dla dalszych rozwaan przyjmijmy, ze jest odwrotnie. A mianowicie, przyjmijmge znamy mas
Ziemi i na tej podstawie dwoma sposobami obliczgakie jest prz§pieszenie ziemskie na
powierzchni planety. Z oblicadbedzie wynik&, ze przy przestrzennym rozmieszczeniu masy w ciele
Ziemi przyspieszenie grawitacyjne jestssze, anieli wowczas gdy masatizie skupiona w centrum
Ziemi. My jednak mamy konkregremierzon wielkos¢ ziemskiego przipieszenia i musimy béga

pod uwag w dalszych rozwzaniach. Jdi ta wielkos¢ przyspieszenia bytaby wynikiem oblicagrzy
przestrzennym rozmieszczeniu masy w ciele Ziemillaauzyskania takiego wyniku wystarczytaby
mniejsza masa Ziemi, amli wéwczas gdyby ten sam wynik byt g@giicty w obliczeniach przy
zalazeniu,ze masa jest skupiona w centrum Ziemi.

Zatem znana obecnie wiellomasy Ziemi, ktora zostata obliczona na podstawa&gamndaci wielkosci
grawitacyjnego przipieszenia, zostata obliczona zzdyprocentovs hadwyka. Wynika to sid, ze

byta ona wyliczona przy zateniu,ze masa jest skupiona w centrum Ziemi.

Btedne obliczenie masy Ziemi przyczynite sio tegoze z podoba procentow nadwyka zostaty
obliczone take masy innych ciat niebieskich.

Inny skutek grawitacyjnego przghi jest zwazany z tymgze dzeki skupieniu masy w centralnych
punktach ciat kosmicznych moa dyskutowa o ciatach, ktore magtworzy¢ uktady i mog porusza

si¢ na eliptycznych orbitach. Takie trajektorie ruchunazliwe wiasnie z powodu skupienia masy ciat
w punktach. A gdy wiadomag taka "rachunkowa operacja”, polegaj na skupianiu masy ciata w
jednym punkcie, prowadzi dodatu, to ma@na rozwaac o jeszcze jednej przyczynie obrotowego ruchu
peryhelium trajektorii tych ciat. Przyktadem je$trotowy ruch peryhelium Merkurego.

Ale to jest osobny temat, ktory wart jest zbadamipisania.

5. Zakonczenie

Autor powyzszych wywodow ma nadzigjze fizycy i astronomowie zechgak najszybciej wyrzuéiz
naukowego obiegu &dine opinie o grawitacyjnym oddziatywaniu ciat i zp& je rzeteln wiedz. Te
wiedz; o grawitacyjnym oddziatywaniu nalg dopiero opracowa Bo to, co zostalo tutaj
przedstawione, to tylko obaanie istniegcych bkdow. To jest tylko "lekkie uderzenie kotatk
uchylenie furtki" dla nowych teoretycznych roawa i nowych odkry.

Teraz jest wane, aby fizycy i astronomowie "ustyszeli uderzekodatki” i podgli ukierunkowane
dziatania, a jdi tak sk stanie, to pojawii sic nowe rozwdzania i odkrycia.

Bogdan Szenkaryk "Pinopa"
Polska, Legnica, 2016.03.23.



